

推动金砖国家集体再出发

——多国人士盛赞习近平主席重要讲话为“大金砖合作”擘画蓝图

新华社记者

当地时间10月23日,国家主席习近平在俄罗斯喀山出席金砖国家领导人第十六次会晤并发表重要讲话。多国人士在接受新华社记者采访时表示,在世界局势变乱交织的大背景下,习近平主席站在构建人类命运共同体的高度,就未来金砖发展发表重要意见,提出五点建议,与各国领导人一道擘画“大金砖合作”高质量发展蓝图,推动以金砖合作引领“全球南方”团结自强,必将为金砖国家和“全球南方”带来更多发展新机遇。

“五点建议将推动金砖合作迈上新高度”

就职于俄罗斯鞑靼斯坦共和国阿拉布加经济特区的弗拉季斯拉夫·切瓦钦在会场新闻中心聆听习近平主席的重要讲话后说,习近平主席提出建设“和平金砖”“创新金砖”“绿色金砖”“公正金砖”“人文金砖”,并宣布多个具体的项目和合作计划。“中国一直言出必行,习近平主席提出的五点建议务实可行,具有重要现实意义。”

习近平主席提出的五点建议将推动金砖合作迈上新高度。印度智库观察家研究基金会前主席苏丁德拉·库尔卡尼说,习近平主席呼吁践行共同、综合、合作、可持续的安全观,推动缓解此起彼伏的地区冲突,“建设‘和平金砖’的主张对当今世界尤为重要,各国都应响应”。

阿塞拜疆南高加索政治学家俱乐部主任伊尔加尔·韦利扎德说,建设“创新金砖”的具体举措尤其让他印象深刻。他说,中国在数字经济等领域处于世界领先地位,具有丰富实践经验。中国提出的建立金砖国家深海资源国际研究中心等举措,有利于建立一个推动创新合作的全球性平台。

南非沃尔特·西苏鲁大学研究员祖基斯瓦·罗博吉特别关注习近平主席提出的建设“绿色金砖”举措。她

说,中国在绿色能源等领域的发展引人注目,并以实际行动促进金砖国家之间的绿色合作,“帮助金砖国家成为支持可持续发展的重要力量”。

尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱非常认同习近平主席关于“以公平正义、开放包容为理念引领全球治理改革”的论述。他说,习近平主席提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,得到包括金砖国家在内的国际社会的广泛认同。中国坚持多边主义,倾听各方声音,推动包容性治理进程,这与金砖国家合作机制的努力方向是一致的。

习近平主席提出,我们要建设“人文金砖”,做文明和合共生的倡导者。印度尼赫鲁大学中国和东南亚研究中心教授巴利·拉姆·迪帕克说,习近平主席为增进不同文明之间的理解与合作持续提出中国方案。“人文交流对金砖合作非常重要,金砖国家需要进一步拉紧民心纽带,巩固友好关系,为实现更好合作奠定基础。”

“顺应时代潮流和世界发展大势”

“君子处事,于义合者为利。”习近平主席在讲话中再次欢迎新成员加入金砖大家庭,并指出,扩员是金砖发展史上的重要里程碑,也是国际格局演变的标志性事件。习近平主席还表示,这次峰会我们又决定邀请多个国家成为金砖伙伴国。这是金砖发展过程中的又一个重要进展。

习近平主席的讲话引发俄罗斯—亚洲工业家和企业家联盟主席维塔利·曼克维奇强烈共鸣。“金砖扩员及越来越多国家寻求加入金砖的事实表明,这一合作机制符合世界发展潮流。”曼克维奇说,金砖合作机制开放包容,为“全球南方”和全世界创造新合作机遇。

埃及开罗经济与战略研究中心主

任阿卜杜勒·穆奈姆·赛义德说,正是在中国积极推动下,金砖合作机制不断发展壮大。“金砖扩员意味着‘全球南方’进一步凝聚发展合力。中国倡导并践行互惠互利、合作共赢理念,超越地域、国别等限制,将有效帮助更多发展中国家实现经济多元化和可持续发展。”

“中国积极推动金砖扩员,并通过共建‘一带一路’倡议等合作平台拓宽金砖国家之间及其与其他国家的务实合作,这让许多国家看到了金砖广阔发展前景。”老挝资深外交官西昆·本伟莱说,“新成员的加入体现出金砖合作机制强大的生命力,以及广大发展中国家谋求团结进步的共同心声,同时也不断丰富金砖国家产业结构,为成员国发挥各自优势、促进各领域合作创造更多机会。”

孟加拉国—中国商业工业协会秘书长马蒙·姆里达认为,越来越多的国家申请加入金砖,反映出金砖合作机制契合大多数国家的发展诉求,“顺应时代潮流和世界发展大势”。“推进扩员和设置伙伴国进程对于很多国家,特别是发展中国家而言具有非常积极的意义,这有助于满足他们对于发展的需求,也有利于更多发展中国家在完善全球治理中发挥更大作用。”

祖基斯瓦·罗博吉说,更多新成员加入金砖大家庭,充分彰显金砖合作机制吸引力、号召力和影响力不断提升。她认为,金砖国家致力于维护多边主义、完善全球治理,契合新兴经济体寻求在国际事务中拥有更大发言权和影响力的迫切愿望。

“凝聚全球南方国家共识”

面对进入新的动荡变革时期的世 界,是任由世界动荡不安,还是推动其重回和平发展的正道?习近平主席在讲话中对金砖国家合作机制寄予厚

望:“把金砖打造成促进‘全球南方’团结合作的主要渠道、推动全球治理变革的先锋力量。”

“十年前,人们难以想象金砖国家的发展会如此充满活力。”在喀山会场外聆听习近平主席的讲话后,俄罗斯人民友谊大学战略研究和预测研究所副所长维多利亚·费多索娃感慨说,“世界对金砖国家的关注度日益提升,这是因为金砖国家合作机制潜力巨大,有助于纠正过去数十年全球发展不平衡问题。金砖国家合作机制不具有任何对抗性质,不针对任何国家。”

“新兴经济体已经意识到,团结才能带来更好发展。金砖国家是新兴经济体与发展中国家的重要多边合作平台,在金砖合作机制的引领下,全球南方国家正变得越来越自信。”查尔斯·奥努纳伊朱说,“金砖国家旨在推动实现国际治理体系民主化并为经济全球化提供更广泛动力,既不想对抗、也不想取代任何人。”

在阿联酋大学国际关系学教授艾哈迈德·哈利勒看来,习近平主席在讲话中提出的“坚持共商共建共享”“公平正义”“开放包容”等主张理念正是金砖国家合作的鲜明特色。哈利勒说,“金砖国家如今已成为凝聚全球南方国家共识、促进各国协调发展的重 要国际力量”,相信这股力量能为变乱交织的国际局势注入稳定性,极大提升发展中国家在国际事务中的话语权和影响力。

俄罗斯《劳动报》副总编辑米哈伊尔·莫罗佐夫认为,金砖国家合作机制有利于优化全球治理体系,让发展中国家在其中拥有更多话语权和更充分的代表性。“期待今后能有更多全球南方国家参与到这一机制中,这无疑将促进资源公平分配,帮助更多发展中 国家积极参与国际合作。”

新华社北京10月23日电



工业经济呈现回升向好态势

全国第七位。

以产业链配套“小切口”做好产业集群“大文章”

结构调整是工业发展重中之重。我省以4个万亿级产业基地和22个重点产业集群建设为抓手,加快打造具有国际竞争力的先进制造业高地。

沈阳入选智能网联汽车“车路云一体化”应用试点城市;投资72.8亿元的辽宁三木苯酚丙酮产业链项目、投资54.7亿元的抚顺石化结构优化调整项目加快推进;鞍钢矿业尾矿固废资源综合利用项目获评国家绿色低碳先进

技术示范项目,本溪龙新矿业思山岭铁矿一期等项目相继建成投产,新增

铁矿采选能力1500万吨;18项产品获

评2024年度十大类纺织创新产品,29

个新药和第三类医疗器械获批上市。

高端装备、精深加工、冶金新材料、现代

优质特色消费品营收占比分别较去年

提高1.4、0.8、1.5和1个百分点。

为培育壮大先进制造业集群,我

省推进“21+7”工作机制,搭建“1+22+N”政策支撑体系,成功举办航空产业

发展大会等系列专题活动,推广沈阳

航空动力产业园建设模式,以产业链

配套“小切口”,做好产业集群“大文

章”。22个重点产业集群实现营收占

全省规上工业超六成,其中战略性新

兴产业集群营收占22个集群34%,今

年上半年首次超过1/3。

为提升产业链供应链韧性和竞争力,我省推进制造业重点产业链高质量发展,国家链主企业攻关成效居全国前列,已完成新产品注册2项,突破核心技术14项。实施产业基础再造和重大技术装备攻关工程,大连重工甲醇双燃料动力集装箱船等一批“大国重器”取得突破。

培育创新型中小企业921家、专精特新中小企业630家,新增8个国家级、60个省级制造业单项冠军,持续提升企业精益管理水平。培育6个省级中小企业特色产业集群,锦州市太和区特种合金产业集群获评国家级中小企业特色产业集群。

“双螺旋”发展推动高端智能绿色转型

今年以来,我省坚持科技创新和产业升级“双螺旋”发展,推动制造业高端化、智能化、绿色化转型。

聚焦高端化,我省创建高性能膜及膜材料、钛产业等2家省级制造业创新中心,培育65户省级企业技术中心,推广应用525家企业605项创新产品,支持企业突破关键核心技术和产品,

沈阳东软医疗科技入选人工智能医

疗器械创新任务揭榜优胜单位。前

三季度,全省高技术制造业增加值同

比增长13.3%,高于全国4.2个百分

点,新能源汽车、工业机器人、集成电路等新产品产量分别同比增长4.3%、5.7%和6.8%。

聚焦智能化,我省培育25个省级5G工厂、12个省级“5G+工业互联网”融合应用先导区,新增17家省级平台,累计达到104个,12个项目获评工信部工业互联网试点示范,成功举办2024全球工业互联网大会,盘锦市成功入选第二批中小企业数字化转型试点城市。我省规上工业关键工序数控化率和数字化研发设计工具普及率分别达到64.1%和80.8%,均高于全国平均水平。

聚焦绿色化,鞍钢鲅鱼圈公司等完成全流程超低排放改造,大连长兴岛经济技术开发区获评工信部无废园区典型案例。建设废钢等再生资源产业数字化平台,累计推动50家企业入选工信部废钢准入条件企业,废钢加工能力达2600万吨。

受各种因素影响,稳增长仍将承

压前行。省工业和信息化厅有关人士

表示,将坚定不移稳增长、调结构、强

作风,加强对企业生产经营的精准指

导和有效帮扶,不断提升工业经济运

行的质量和效率,加快建设4个万亿

级产业基地和22个重点产业集群,在

大抓企业、项目、产业、园区上聚力攻

坚、拼抢争实、实干为实,全力冲刺四

季度,努力完成全年目标任务,打好打

赢攻坚战之年攻坚之战。

我国共登记认定慈善组织超过1.5万家

据新华社北京10月23日电(记者高蕾)我国目前共登记认定慈善组织超过1.5万家,是五年前的3倍;累计备案慈善信托2062单,是五年前的15倍。这是记者从民政部23日举办的“民政这五年”系列专题新闻发布会上获悉的。

据介绍,近年来,我国慈善力量蓬勃发展,作用日益凸显。年度捐赠总额最高突破2000亿元。民政部指定的29家互联网公开募捐服务平台累计为慈善组织发布公开募捐信息超过17万条,募集资金超过500亿元。

在应对突发自然灾害中,慈善力量已经成为政府救灾工作的重要补充。2022年,四川泸定6.8级地震发生后,四川全省慈善组织共接收捐赠款物近18亿元。据不完全统计,2023年以来,社会各界为地震、洪涝灾害等受灾地区捐赠款物近60亿元,有力支持了防灾减灾救灾工作。

在打赢脱贫攻坚战三年行动期间,全国慈善组织每年用于扶贫济困的支出约500亿元,重点支持“三区三州”等深度贫困地区的脱贫攻坚和社会事业。

我国7万余家行业协会商会完成脱钩改革

据新华社北京10月23日电(记者高蕾)记者从民政部23日举办的“民政这五年”系列专题新闻发布会上获悉,近年来,我国深化社会组织登记管理制度改革,稳妥探索直接登记改革试点,7万余家行业协会商会完成脱钩改革。

据了解,截至2024年3季度末,全国共登记社会组织87.9万家,其中社会团体38万家、基金会9700余家、社会服务类机构48.9万家。在社会团体中,有10万余家行业协会商会,拥有企业会员总数770余万。

在健全规范监管方面,我国基本形成登记管理机关、业务主管单位、党建工作机构、行业管理部门、相关职能部门各司其职、协调配合,依法监管的社会组织综合监管体制,加强信用信息管理,共享与公开,实现全国近90万家社会组织信用信息“一网通查”,推动社会组织提升自律水平。

近年来,我国重点培育、优先发展科技类社会组织,超过2.4万家社会组织活跃在科技创新领域。

全国累计办理婚姻登记“跨省通办”41.6万对

据新华社北京10月23日电(记者高蕾)记者从民政部23日举办的“民政这五年”系列专题新闻发布会上获悉,近年来,我国稳步推进内地居民婚姻登记“跨省通办”,已有21个省份可以办理相关业务,覆盖全国总人口的78.5%。截至2024年9月底,全国累计办理婚姻登记“跨省通办”41.6万对。

此外,民政部门积极发挥婚俗改革试点先行先试、示范带动作用,鼓励有条件的地区将婚姻登记机关设置在公园等有标志性意义场所。目前,全国已有各类公园式婚姻登记点270多处。民政部门还全面推进婚姻家庭辅导服务,县级以上婚姻登记机关设立辅导室的已达90%以上。

增值电信业务扩大对外开放试点启动

据新华社北京10月23日电(记者张晓洁、张辛欣)工业和信息化部23日启动北京市服务业扩大开放综合示范区、上海自由贸易试验区临港新片区及社会主义现代化建设引领区、海南自由贸易港、深圳中国特色社会主义先行示范区等四地增值电信业务扩大对外开放试点工作。

试点实施后,外资企业可在试点地区独资经营互联网数据中心。

近年来,我国电信业推动开放业务范围逐步扩大,开放地域范围持续拓展,外资准入门槛不断降低。截至目前9月,获准在华经营电信业务的外资企业增加至2220家。

下一步,工业和信息化部将进一步扩大试点地区范围。

长三角农作物种质资源库信息共享联盟成立

据新华社杭州10月23日电(记者张舜)记者从近日举办的长三角农作物种质资源保护技术交流会上获悉,在长三角地区三省一市相关代表、我国种质创新和种库建设领域专家和种业公司代表的共同见证下,长三角农作物种质资源库信息共享联盟正式成立。

据介绍,联盟成立后,将通过信息共享,加强各成员之间的合作与交流,以提高农作物种质资源整合与共享水平,解决资源总量多与育种可直接利用材料少的矛盾,充分挖掘和利用特色、优异种质资源,共同推动长三角地区农作物种质资源的保护和可持续利用,不断夯实种业创新基础。

深圳福田口岸无人机配送航线正式开航

10月23日,在深圳福田口岸,搭载着餐食的无人机准备降落在无人机投柜上。

当日,深圳福田口岸无人机配送航线正式开航。这是首条设在口岸区域的常态化无人机配送航线,航线开通后,人们下单后最快10分钟即可在福田口岸广场的空投柜取货。为了满足香港市民的即时零售需求,无人机配送航线已支持香港手机号码下单及取货,还可以提前香港下单、深圳取货,实现“人来货到”的全新消费体验。目前,首批已上线奶茶咖啡、新鲜果切、旅行装备等近百种商品。

新华社发